CvicCeni €. 5 - Otevrena ekonomika

1. Ceska Republika méla v obdobi 1993-2004 deficit obchodni bilance, od roku 2005
piebytek obchodni bilance. Je pro ¢eskou ekonomiku lepsi pfebytek nebo deficit? Vezméte
v uvahu implikovanou zménu v Cistém dovozu/vyvozu kapitalu a jeho dopad na ceskou
ekonomiku.

2. Na pocatku osmdesatych let dvacatého stoleti meély USA velké deficity vefejnych rozpocti
a soucasné velky deficit obchodni bilance. Na konci devadesatych let dvacatého stoleti byl
rozpoctovy deficit v americké ekonomice eliminovan, ale deficit obchodni bilance zstal.
Pomoci vzajemného vztahu Cistych exporttl, tspor a investic vysvétlete, pro¢ deficit obchodni
bilance mohl zlstat tak vysoky, i kdyz byl rozpoc¢tovy deficit eliminovan?

3. Predpokladejme, Ze ocekdvand mira inflace je 10% v USA a 5% v Japonsku. Redlna
urokova sazba je 3% v obou zemich a ptedpokladejme, Ze plati parita kupni sily.

a) Jaka bude nominalni trokova mira v obou zemich?

b) Jaké budou ocekavané zmény v redlném a nominalnim ménovém kurzu?

c) Pokud by se americky Federalni rezervni systém rozhodl zvysit nabidku penéz a
inflacni oc¢ekdvani tak v USA vzrostla na 12%, jak by tato zména ovlivnila ocekavané
zmény v redlném a nominalnim ménovém kurzu? Pokud by jste planovali investovat
penize do americké ekonomiky, jak by to ovlivnilo Vase rozhodnuti?

4. Predpokladejme, ze se americkd vlada rozhodne uvalit clo na Svycarské hodinky, aby
snizila svilj obchodni deficit. Jaky dopad bude mit toto clo na americkou obchodni bilanci?
Jaky bude dopad této politiky na redlny a nominalni ménovy kurz? Jaky vliv bude mit toto clo
na americké importéry a exportéry, ktefi nejsou angazovani v obchodu s hodinkami?

5. Pokud jsou vydaje domacnosti na doma vyrobenou produkei 3.100; investi¢ni vydaje firem
na doma vyrobenou produkci 600; vydaje domécnosti na produkei vyrobenou v zahrani¢i 400;
vydaje vlady na produkci vyrobenou v zahranici 100; celkové investice firem 800 a celkové
vladni vydaje 1000; kolik jsou Cisté exporty?

6. Jaky vliv by mélo na ¢eskou trokovou miru a ceské Cisté exporty, kdybychom vyhlésili
valku Rakousku za G¢elem obsazeni lukrativnich alpskych lyzatskych stiedisek?

7. Béhem osmdesatych let dvacatého stoleti USA sniZily dané a zvySily vydaje na obranu,
coz vyustilo ve velké rozpoctové deficity. Vysvétlete jaké to melo dopady na:

a) vysi investic v Evropé a Japonsku

b) evropsky a japonsky €isty vyvoz kapitalu

c) evropskou a japonskou obchodni bilanci

d) evropsky a japonsky redlny ménovy kurz
Ve stejném obdobi méla vysoky rozpoctovy deficit 1 Belgie. Jak belgicky rozpoctovy deficit
ovlivnil body a) az d)?



8. Jaky by m¢l byt podle teorie parity kupni sily:
a) nominalni ménovy kurz mezi libovolnymi dvéma zemémi?
b) redlny ménovy kurz mezi libovolnymi dvéma zemémi?
c) vysvétlete odpovedi v a) a b)

9. Pokud by se CNB rozhodla zvysit nabidku penéz v CR, ktera by tak rostla rychleji nez
nabidka penéz v eurozoné, jaky by to mélo v dlouhém obdobi dopad na redlny kurz ceské
koruny k euru? Vysvétlete.

10. Pfedpokladejme, Ze Big Mac stoji 60 CZK v CR a 4 EUR v eurozéng. Piedpokladejme, Ze
nominalni ménovy kurz je 25 CZK/EUR.

a) vypoctéte realny ménovy kurz

b) pokud se nominalni ceny Big Macu v obou zemich nezméni, jakou hodnotu pfedpovida
teorie parity kupni sily pro realny a nominélni kurz CZK/EUR v dlouhém obdobi. Vysvétlete.

11. Sjednoceni Némecka vytvofilo fadu investi¢nich pfilezitosti na vychodé¢ Némecka. Jaky
dopad mélo toto zvySeni investic na némecky cisty vyvoz kapitdlu, obchodni bilanci a
ménovy kurz? Ve stejném obdobi musela némecka vlada vyrazné zvysit vydaje na zaplaceni
nakladl na sjednoceni. Jak tato skutecnost ovlivni odpovéd’ na prvni otdzku?

12. CR je mala oteviena ekonomika. Pfedpokladejme, Ze mame obchodni piebytek a svétova
urokova mira je 3%.
a) Zakreslete vychozi situaci na IS(r) grafu a NX(¢) grafu.
Predpokladejme, ze ve svété¢ vypukne obrovskd poptdvka po plzenské dvanactce. Z toho
divodu poptavka po ¢eskych exportech vzroste.
b) do stejnych graft jako v bod¢€ a) zakreslete disledek této zmény v chutich cizincl
na kiivku Ceskych NX a cesky redlny ménovy kurz. Jaky bude dopad na cesky
obchodni prebytek?
c) scilem pomoci ostatnim odvétvim chce Ceska vlada prizptisobit dan¢ takovym
zpusobem, aby udrzela redlny ménovy kurz na pivodni urovni. Jakym zptsobem by
méla vlada zménit dan¢? Zakreslete opét do IS(r) grafu a NX(g) grafu a vyznacte jaky
bude dopad spolecného piisobeni bodu (b) a (¢) na uspory, investice, Cisté exporty a
realnou trokovou miru.



